

В диссертационный совет Д 220.010.02
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего образования
«Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Леликовой Екатерины Ильиничны
на тему «Особенности воспроизводства трудовых ресурсов в сельском
хозяйстве региона», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством (экономика, организация и управление
предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Занимая лидирующие позиции в мире по объемам производства сельскохозяйственной продукции, отечественный АПК должен и в дальнейшем удерживать высокие темпы развития, что во многом зависит от наличия и эффективного использования трудовых ресурсов. В настоящее время сельхозтоваропроизводители испытывают существенный дефицит в квалифицированных кадрах, возникший вследствие длительного кризиса отрасли, относительно более низкого по сравнению с другими видами экономической деятельности уровня оплаты труда, снижения престижности сельского труда и образа жизни, отсутствия полноценной социальной поддержки работников со стороны государства и организаций. Проведенное соискателем исследование, направленное на разработку инструментов для оценки и регулирования процессов возобновления квалифицированных трудовых ресурсов в сельскохозяйственной отрасли региона, является актуальным и своевременным.

Логика построения диссертации, судя по структуре автореферата, отвечает целям и задачам исследования.

Большое внимание в работе уделено анализу тенденций демографических процессов в сельской местности, оценке профессионально-квалификационной и возрастной структуры работников сельского хозяйства, уровня их заработной платы, динамики занятых в аграрном производстве, показателей производительности и эффективности труда как в целом по региону, так и в разрезе отдельных территорий, что позволило автору достаточно четко определить современные проблемы воспроизводства трудовых ресурсов в сельскохозяйственных организациях Ставропольского края (с. 15 автореферата).

Бесспорный интерес представляет предлагаемый автором работы механизм воспроизводства трудовых ресурсов, целевой установкой которого является преодоление кадрового дефицита, повышение уровня образования

руководителей, специалистов и работников массовых профессий, создание благоприятных условий для жителей сельских территорий и развитие сельскохозяйственного производства (с. 22 автореферата).

Несмотря на безусловно положительную оценку содержания диссертационной работы в качестве недостатков необходимо отметить следующее: автор приводит данные о текущей потребности сельскохозяйственных организаций в трудовых ресурсах (с. 15 автореферата), однако не понятно – данные показатели были рассчитаны диссертантом самостоятельно, получены из официальных источников или в ходе опроса? Также следовало раскрыть потребность в разрезе профессионально-квалификационных групп работников и на перспективу.

В целом диссертационная работа Леликовой Екатерины Ильиничны, судя по материалам автореферата, является законченной научно-квалификационной работой, обладающей внутренней логикой, репрезентативной эмпирической базой, аргументированными выводами и обоснованными рекомендациями. Считаю, что данную диссертационную работу можно классифицировать как завершённое научное исследование, соответствующее критериям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемой к кандидатским диссертациям, а ее автор, Леликова Екатерина Ильинична, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Директор Института экономики и управления
АПК Российского государственного аграрного
университета – МСХА имени К.А. Тимирязева
Президент некоммерческого партнерства
«Институт профессиональных бухгалтеров
и аудиторов России», Председатель
Совета по стандартам бухгалтерского учета
при Министерстве финансов РФ,

Доктор экономических наук, профессор _____ Л.И. Хоружий
«___» июля 2022 г.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Хоружий Людмила Ивановна

Почтовый адрес: 127550, Москва, ул. Тимирязевская, д. 49

Телефон: +7 (499) 976-12-50

Полное наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А.Тимирязева»

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ

ПРОРЕКТОР
ПО КАДРОВОЙ ПОЛИТИКЕ И
ИМУЩЕСТВЕННОМУ КОМПЛЕКСУ



Н.О. СТЕПАНЕЛЬ